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Сажетак 
Оснивање и рад дечјих библиотека и одељења за децу у вези су са формирањем јавних библиотека у чијем су саставу 
oнa деловала. Како је већ први Закон о библиотекама (1850) у Енглеској садржао основне претпоставке о потреби 
оснивања дечјег одељења у саставу јавних библиотека, тако су се и сви наредни, како међународни, тако и национални 
закони, стандарди и смернице за рад јавних библиотека, бавили дефинисањем њихових функција и задатака, истичући 
децу као најважнију категорију корисника библиотека.
Текст доноси историјски преглед закона, стандарда, правила, смерница и уредби о дечјим одељењима јавних 
библиотека и самосталних дечјих библиотека у свету, бившој СФРЈ и Србији и настоји да прикаже напоре свих 
релевантих институција и појединаца који су се бавили овом проблематиком и допринели њиховом развоју, 
институционализацији и унифицирању послова.
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Увод

Фор ми ра ње и исто риј ски раз вој деч јих оде ље-
ња и би бли о те ка за де цу мо же се из у ча ва ти са мо 
ако се по зна је исто ри ја јав них би бли о те ка у ко ји-
ма се они фор ми ра ју. Пр ве ор га ни зо ва не слу жбе 
за де цу при јав ним би бли о те ка ма ја вља ју се у 19. 
ве ку, у Ен гле ској и Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа-
ва ма, а би ле су под ре ђе не по тре ба ма не дељ них 
шко ла у цр ква ма и фор ми ра њу оде љен ских збир ки 
књи га. На ста ја ле су као ре зу лат по кло на бо га тих 
по је ди на ца. Нај ста ри ја је Бин хај мо ва би бли о те-
ка за мла деж (1803) у Са ли збу ри ју – Ко нек ти кат. 
Књи жар и из да вач по кло нио је 150 на сло ва деч-
јих књи га за осни ва ње омла дин ске би бли о те ке.1 
Осим ове, при ват ном ини ци ја ти вом фор ми ра на је 
и Омла дин ска би бли о те ка при Јав ној би бли о те ци 
Лек синг то на 1827. го ди не.2

Јав ни сер вис за де цу, ко ји је под ра зу ме вао из-
дво је не ко лек ци је књи га и про сто ри је за са мо стал-
ни рад са де цом, уста но вљен је у Ен гле ској. Град ска 

1  Encyclo pe dia of Li brary Hi story, ed. Wayne A. Wi e gand and Do nald G. Da-
vis (New York, Lon don: Gar land Pu blis hind, Inc., 1994), 127.
2  Ibid., 128.

би бли о те ка у Ман че сте ру је пр ва јав на би бли о те-
ка ко ја је 1862. го ди не фор ми ра ла по себ но деч је 
оде ље ње, док је 1865. го ди не отво ре на и би бли о-
те ка ”Bir ken he ads” ко ја је обез бе ди ла са мо стал-
ну ко лек ци ју књи га и чи та о ни цу за де цу, али су се 
фон до ви мо гли ко ри сти ти ис кљу чи во под над зо ром 
би бли о те ка ра.3 У Ен гле ској је до 1909. го ди не би ло 
отво ре но 570 јав них би бли о те ка, од ко јих је ве ћи на 
има ла фор ми ра но из дво је но деч је оде ље ње.4

Од 1890. и у јав ним би бли о те ка САД по че ло је 
осни ва ње спе ци јал них оде ља ка са књи га ма за де-
цу, а већ 1895. го ди не отво ре на је пр ва би бли о те-
ка са по себ ним оде ље њем за де цу, што је у на ред-
ном пе ри о ду по ста ла прак са ве ћи не би бли о те ка.5 
До при нос раз во ју и на прет ку деч јих би бли о те ка у 
Аме ри ци нај ви ше су да ли би бли о те ка ри.

По че так 20. ве ка обе ле жен је осни ва њем деч-
јих оде ље ња би бли о те ка у европ ским зе мља ма: 
Со вјет ском Са ве зу, Дан ској, Фран цу ској и Не мач-
кој.  На гли раз вој деч јих оде ље ња, ка ко у све ту, 

3  Ibid.
4  Ibid., 524-525.
5  Encyclo pe dia of Li brary and In for ma tion Sci en ce. Vol. 4, Chil dren’s li te ra tu re, 
ed. Al len Kent, Ha rold Lan co ur (New York: Mar cel Dek ker Inc, 1970), 
561-566.
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та ко и код нас, де сио се на кон Дру гог свет ског ра-
та, ка да су у це ло сти са гле да не потребe за њи ма и 
њи хо ва ва жност. Исто вре ме но, по че ло се ра ди ти 
на усва ја њу за ко на ко ји ма се ре гу ли ше рад деч јих 
би бли о те ка и деч јих оде ље ња јав них би бли о те ка.

Хро но ло шки ток раз во ја деч јих оде ље ња и са-
мо стал них деч јих би бли о те ка у овом ра ду пред ста-
вљен је кроз за ко не и под за кон ска ак та. Циљ ра да 
је да се по пи шу и при ка жу сва прав на ак та ко ја 
су се у све ту, бив шој Со ци ја ли стич кој Фе де ра тив-
ној Ре пу бли ци Ју го сла ви ји (СФРЈ) и Ср би ји ба ви ла 
де цом као ко ри сни ци ма би бли о те ка, као и да се 
пред ста ве на по ри ре ле вант них ин сти ту ци ја и по је-
ди на ца ко ји су до при не ли њи хо вом раз во ју, ин сти-
ту ци о на ли за ци ји и уни фи ци ра њу по сло ва.

Ме ђу на род на прав на ак та ко ја  
ре гу ли шу рад деч јих би бли о те ка и  
оде ље ња за рад са де цом 

У Ен гле ској је Пар ла мент 1847. го ди не осно вао 
Од бор за јав не би бли о те ке, ко ји је 1850. об ја вио 
За кон о јав ним би бли о те ка ма. Овај за кон је оба ве-
зи вао све гра до ве са ви ше од 10.000 ста нов ни ка да 
осни ва ју и одр жа ва ју јав ну би бли о те ку. Про пи са но 
је би ло да фи нан си ра ње ових уста но ва од др жав ног 
при хо да (по ла пе ни ја на фун ту по ре за), бу де упо-
тре бље но за њи хо ву из град њу и опре ма ње, али не и 
за на бав ку књи га и ча со пи са. Све ове јав не би бли о-
те ке би ле су оба ве зне да у скло пу сво је де лат но сти, 
пре ма за ко ну, фор ми ра ју оде ље ња за рад са де цом.6 

У пе ри о ду од 1880. до 1890. го ди не уста но вље-
ни су стан дар ди за из бор и на бав ку деч јих књи га у 
би бли о те ка ма Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва, са 
на гла ском на мо рал ност и при јат ност шти ва. Ова-
кви стан дар ди су ин сти ту ци о на ли зо ва ни кроз би-
бли о теч ке за ко не, а за тим про мо ви са ни кроз ча со-
пи се, при руч ни ке, го ди шње би бли о теч ке на гра де 
за нај бо ље пи са не и илу стро ва не књи ге за де цу.7

До Дру гог свет ског ра та у Ен гле ској су до не-
ти и за ко ни о би бли о те ка ма (1901. и 1918) ко ји-
ма је прав но ре гу ли са но фи нан си ра ње свих вр ста 
би бли о те ка и усво је ни про пи си о би бли о теч кој 
де лат но сти.8

Ка ко су би бли о те ке у скан ди нав ским зе мља-
ма на ста ја ле по угле ду на ан гло-аме рич ки тип 

6  Encyclo pe dia of Li brary Hi story, 127–130.
7  Ibid., 129.
8  Ibid., 130.

би бли о те ка, у Швед ској су 1912. и 1930. го ди не до-
не ти за ко ни о јав ним би бли о те ка ма, ко ји су ути ца ли 
на по ве ћа ње уче шћа др жа ве у фи нан си ра њу њи хо-
вог ра да, а оне по ста ју отво ре не за све ка те го ри је 
ко ри сни ка, укљу чу ју ћи и де цу.9 И у су сед ној Дан ској 
је 1931. го ди не За кон о јав ним би бли о те ка ма до нео 
по себ не од ред бе о осни ва њу деч јих оде ље ња при 
на род ним би бли о те ка ма. Пр ви За кон о јав ним би-
бли о те ка ма у Нор ве шкој об ја вљен је 1935. го ди не 
(ре ви ди ран 1947), по ко ме су, уз др жав ну фи нан-
сиј ску по моћ, јав не би бли о те ке отва ра не у сва ком 
окру гу (укљу чу ју ћи и деч ја оде ље ња), а осно ва не су 
и би бли о те ке у свим основ ним шко ла ма.

Пе ри од на кон Дру гог свет ског ра та био је обе-
ле жен осни ва њем ве ли ког бро ја на род них (јав них) 
би бли о те ка у чи јем су са ста ву де ло ва ла деч ја оде-
ље ња, а исто вре ме но су про пи си ва ни и до но ше ни 
за ко ни и стан дар ди о деч јим оде ље њи ма јав них 
би бли о те ка (За кон о из да вач ком пред у зе ћу за деч-
ју књи гу, до нет 1949. у Де мо крат ској Ре пу бли ци 
Не мач кој; За кон о деч јим јав ним би бли о те ка ма 
до нет 1950. и За кон о ра ду школ ских би бли о те ка 
из 1953. до не ти у Ја па ну; За кон о би бли о теч ким 
слу жба ма из 1956. го ди не у Сје ди ње ним Аме рич-
ким Др жа ва ма и дру ги) ко ји су устро ја ва ли и до-
не кле уни фи ци ра ли рад деч јих оде ље ња на ни воу 
по је ди них др жа ва.

На ме ђу на род ном ни воу, та ко ђе, ра ди ло се на 
до но ше њу за ко на, стан дар да и смер ни ца за рад 
деч јих би бли о те ка и деч јих оде ље ња јав них би-
бли о те ка. По је ди не асо ци ја ци је ко је су осно ва не у 
овом пе ри о ду, узе ле су уче шћа на ме ђу на род ним 
кон фе рен ци ја ма на ко ји ма се го во ри ло и ра ди ло 
на уса вр ша ва њу и по бољ ша њу ра да са де цом у 
би бли о те ка ма.

IFLA и UNE SCO су 1955. го ди не осно ва ли сек-
ци је ко је су се ба ви ле јав ним би бли о те ка ма и про-
пи си ва ле стан дар де, пра ви ла и смер ни це за јав-
не би бли о те ке ко је су укљу чи ва ле и рад деч јих 
оде ље ња.

Го ди не 1973. IFLA је об ја ви ла Стан дар де за јав-
не би бли о те ке ко ји про пи су ју кван ти та тив не нор-
ме, укљу чу ју ћи ве ли чи ну збир ки за де цу у од но су 
на уку пан фонд би бли о те ке. Та ко стан дард пре по-
ру чу је да све јав не би бли о те ке тре ба да отва ра ју 
деч ја оде ље ња, а јед на тре ћи на њи хо вог укуп ног 
фон да је ли те ра ту ра на ме ње на де ци и то ка да 
број ста нов ни ка пре ко 14 го ди на из но си 25–30% 

9  Ibid., 527.
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по пу ла ци је.10 Ови стан дар ди су до не кле из ме ње ни 
1977, да би их 1986. го ди не за ме ни ле Смер ни це за 
јав не би бли о те ке. Раз вој ин фор ма ци о них тех но-
ло ги ја до вео је до ве ли ких раз ли ка у раз во ју јав них 
би бли о те ка на ме ђу на род ном ни воу, те ви ше ни је 
би ло мо гу ће из ра ди ти оп ште при ме њив стан дард. 
Сто га је за ме њен Смер ни ца ма за јав не би бли о те-
ке ко је да ју пре по ру ке за рад јав них би бли о те ка, 
али ни су оба ве зу ју ће. При ме ри ко ји су на ве де ни 
у Смер ни ца ма при ме њи ви су код ве ћи не би бли о-
те ка, али се ни су на во ди ли слу ча је ви из нај ра зви-
је ни јих др жа ва, а из ве шта ји су из ра ђи ва ни у на ди 
да ће и они ма ње раз ви је ни стре ми ти ка раз во ју 
у ци љу по бољ ша ња ра да и за до во ља ва ња све ком-
плек сни јих зах те ва са вре ме ног ко ри сни ка.

Но во из да ње IFLA/UNE SCO Смер ни ца за јав не 
би бли о те ке об ја вље но је 2001. го ди не, а у њи ма 
се на во де услу ге за де цу ко је тре ба увр сти ти у рад 
са вре ме них јав них би бли о те ка. „По ну дом ве ли ког 
из бо ра гра ђе и ак тив но сти, јав на би бли о те ка пру-
жа де ци мо гућ ност да ис ку се ужи ва ње у чи та њу и 
уз бу ђе ње при от кри ва њу зна ња и пло до ва људ ске 
ма ште. Де цу и њи хо ве ро ди те ље тре ба учи ти ка ко 
да на нај бо љи на чин ко ри сте би бли о те ку и ка ко да 
овла да ју уме ћем ко ри шће ња штам па них и елек-
трон ских ме ди ја.

Јав не би бли о те ке има ју по себ ну од го вор ност у 
про це су са вла да ва ња ве шти не чи та ња и про мо ци ји 
књи га и дру гих ме ди ја на ме ње них де ци. Би бли о те-
ка оба ве зно тре ба да ор га ни зу је по себ на до га ђа ња 
за де цу, као што је при по ве да ње при ча и ак тив но-
сти у ве зи са би бли о теч ким услу га ма и из во ри ма. 
Де цу тре ба под сти ца ти да ко ри сте би бли о те ку од 
нај мла ђег уз ра ста, јер ће та ко оста ти ње ни ко ри-
сни ци у ка сни јим го ди на ма. У ви ше је зич ним зе-
мља ма, књи ге и аудио-ви зу ел на гра ђа за де цу тре-
ба да су им до ступ ни на ма тер њем је зи ку”.11

У окви ру ра да IFLA-ине Сек ци је за деч је би бли о-
те ке про мо ви са не су и Смер ни це за деч је би бли о те-
ке,12 ко је су до ступ не на ин тер не ту на ви ше од де сет 
је зи ка. Оне су на ме ње не би бли о те ка ри ма, би бли о-
теч кој ад ми ни стра ци ји, сту ден ти ма и про фе со ри ма 
би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке, реч ју – сви ма ко-
ји до но се од лу ке ве за не за рад би бли о те ка за де цу. 

10  IFLA Sec tion of Pu blic Li bra ri es, Stan dard for Pu blic Li bra ri es (Pul lach, 
München: Ver lag Do cu men ta tion, 1973).

11   IFLA/UNE SCO Смер ни це за раз вој јав них би бли о те ка (Бе о град: На род на 
би бли о те ка Ср би је; Би бли о те ка гра да Бе о гра да, 2005), 7.

12   Smjer ni ce za knji žnič ne uslu ge za mla dež (Za greb: Hr vat sko knji žni čar sko 
dru štvo, 2005). 

Од но се се на све вр сте деч јих оде ље ња, би ло да су 
са мо стал на, или ра де у са ста ву јав них би бли о те ка. 
Смер ни це су ускла ђе не са Кон вен ци јом о пра ви ма 
де те та Ује ди ње них на ци ја (1989), пре ма ко јој сва-
ко де те има пра во да у пот пу но сти раз ви је сво је 
ин те лек ту ал не по тен ци ја ле, има пра во на сло бо-
дан и бес пла тан при ступ ин фор ма ци ја ма, гра ђи и 
про гра ми ма под јед на ким усло ви ма за све, без об-
зи ра на уз раст, ра су, пол, је зик, со ци јал ни ста тус, 
на ци о нал ну, вер ску и кул тур ну при пад ност, ум не 
и те ле сне спо соб но сти и ве шти не.13 Пре ма смер-
ни ца ма, сва ком де те ту мо ра се обез бе ди ти пра во 
на ин фор ма ци ју, кул тур ни раз вој, раз вој ве шти на 
и на ви ка чи та ња, сло бо дан при ступ свим штам-
па ним и елек трон ским ме ди ји ма, при су ство ва ње 
про гра ми ма за де цу и ро ди те ље.

Гра ђа ко ја се на ба вља ко ри сни ци ма овог уз ра-
ста укљу чу је књи ге, ча со пи се, бро шу ре, аудио-ви-
зу ел ну гра ђу, играч ке, еду ка тив не игре, софт ве ре и 
при ступ ин тер не ту, а мо ра би ти ви со коква ли тет на, 
са вре ме на и при ме ре на уз ра сту ко ри сни ка.

По себ ну па жњу тре ба по кло ни ти де те ту као ко-
ри сни ку и то на ро чи то у ци љу за до во ља ва ња ко-
ри снич ких услу га у скла ду са раз во јем тех нич ких 
до стиг ну ћа. Пре по ру ке се од но се на на бав ку ка ко 
тра ди ци о нал ног би бли о теч ког ма те ри ја ла, та ко и 
на праћењe и иновацијe у окви ру ин фор ма ци о-
них тех но ло ги ја, на ро чи то у ма ње раз ви је ним др-
жа ва ма где је ра чу нар ска опре ма (об у ча ва ње за 
ко ри шће ње софт ве ра и ин тер не та) до ступ на са мо 
у би бли о те ка ма. Све је ве ћа тен ден ци ја да се би-
бли о те ка при бли жа ва ко ри сни ку, а не да че ка да 
ко ри сник до ђе у би бли о те ку, и то та ко што ће у 
пот пу но сти ис пу ња ва ти ко ри снич ка ин те ре со ва ња.

На ци о нал ни за ко ни и стан дар ди  
ко ји ре гу ли шу рад оде ље ња за рад са де цом 

У на шој зе мљи пр ви за ко ни о би бли о те ка ма, 
пра ви ла, про пи си, ука зи ко ји су до но ше ни на кон 
осни ва ња На род не би бли о те ке у Бе о гра ду (1832), 
За кон о На род ној би бли о те ци и Му зе ју (1881), 
При вре ме на пра ви ла за Би бли о те ку По пе ча тељ-
ства про све ште ни ја (1858), За кон о На род ној би-
бли о те ци у Бе о гра ду (1901), Рас пис Ми ни стар ства 
про све те и цр кве них по сло ва о отва ра њу књи жни-
ца са чи та о ни ца ма за на род (1904), Пра ви ла о на-
род ним књи жни ца ма са чи та о ни ца ма Кра ље ви не 

13 Isto, 5.
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Ср би је (1904), Кра ље ви ука зи (1909), Пра ви ла за 
на род не књи жни це и чи та о ни це (1920), Пра ви ла 
за на род не књи жни це и чи та о ни це (1922), Пра-
ви ла за на род не књи жни це и чи та о ни це (1946) и 
дру ги, ни су пред ви ђа ли осни ва ње деч јих оде ље ња 
у са ста ву јав них би бли о те ка, та ко да не ма ни ака та 
ко ји ма би био ре гу ли сан њи хов рад.

Пр во струч но уре ђе но и во ђе но деч је оде ље ње 
код нас ор га ни зо ва но је са отва ра њем пр ве јав не 
би бли о те ке у Бе о гра ду 11. ја ну а ра 1931. го ди не. 
Ка ко до та да ни је би ло за ко на ко јим би се устро јио 
ње гов рад, он је уре ђен Пра вил ни ком Би бли о те ке 
и Му зе ја Оп шти не гра да Бе о гра да, до не тим 1932. 
го ди не. Пре ма чла ну 3. овог пра вил ни ка, Би бли о-
те ка је би ла ду жна да на ба вља деч ју ли те ра ту ру, 
при че му „ће се на ро чи та па жња по све ти ти ори-
ги нал ној до ма ћој де чи јој књи жев но сти и де чи јој 
пре вод ној ли те ра ту ри. Исто ће се та ко на ба вља ти 
и сва глав на ори ги нал на де ла де чи је ли те ра ту ре 
стра них на ро да, за тим на уч на ли те ра ту ра о де ци, 
де чи јој књи жев но сти, де чи јим чи та о ни ца ма, на ро-
чи то о де чи јој пси хо ло ги ји и пе да го ги ји”. Чла но ви-
ма 21. и 44. од ре ђе не су „про па ганд не ак тив но сти” 
ко је су мо ра ле би ти одр жа ва не у деч јој чи та о ни ци: 
Ма ла и Ве ли ка се ла, ча со ви при ча ња при ча, ко је 
су би ли ду жни да во де чи нов ни ци деч јих оде ље ња 
под над зо ром управ ни ка би бли о те ке.14 Ово пр во 
деч је оде ље ње свој рад на ста ви ло је у сма ње ном 
оби му и за вре ме Дру гог свет ског ра та, по истим 
пра ви ли ма.

На кон за вр шет ка Дру гог свет ског ра та на сто ја-
ло се да се об но ве ста ре и осну ју но ве би бли о те ке 
свих вр ста, на ро чи то струч не и јав не. „Рад на дјеч-
јим књи жни ца ма у на шој зе мљи иде у пи о нир ске 
ак ци је по сли је рат но га на род ног про сви је ћи ва ња. 
Да на шњим дје чи јим књи жни ца ма прет хо ди ли су 
са мо по ку ша ји по је ди на ца или раз ли чи тих дру-
шта ва ко ји су, изо ли ра ни, при је или ка сни је про-
па да ли”.15 (У За гре бу су 1931. го ди не осно ва не две 
деч је би бли о те ке.16)

14   Пра вил ник Би бли о те ке и Му зе ја Оп шти не гра да Бе о гра да (Бе о град: Из-
да ње Би бли о те ке Оп шти не гра да Бе о гра да, 1932), 3–19 (Пу бли ка ци ја 
про на ђе на у лич ном фон ду Ма ри је Илић-Ага по ве, ку ти ја 4, фа сци-
кла VII – у да љем тек сту АС, ЛФ МИА, 4, VII).

15  Bran ka Fur lan, „Sta nje i pro ble mi dje či jih knji žni ca gra da Za gre ba“, 
Vje snik bi bli o te ka ra Hr vat ske 11, 2 (1961): 182.

16   Ово су би ле Књи жни ца Удру же ња за уна пре ђе ње дјеч је књи жев но-
сти и Књи жни ца Ма те рин ства. То ни су би ле ин сти ту ци о на ли зо ва не, 
дру штве но фи нан си ра не деч је јав не би бли о те ке, већ би бли о те ке 
вер ских и до бро твор них дру шта ва, ко је пре ста ју са ра дом на кон 
Дру гог свет ског ра та, ка да пре ста ју са ра дом и удру же ња ко ја су их 
фи нан си ра ла.

На ју го сло вен ском про сто ру ја вља се ве ли ки 
број јав них (ре јон ских) би бли о те ка. Нај број ни ји 
чла но ви би ли су пи о ни ри и омла дин ци. На сту па 
пе ри од у ко ме се кон ти ну и ра но ра ди на ор га ни-
зо ва њу јав них, на род них би бли о те ка, ко је, пре ма 
пре по ру ка ма, тре ба да обез бе де фон до ве књи га за 
де цу.

Ци ље ви и за да ци јав них би бли о те ка и деч јих 
оде ље ња осно ва них по сле Дру гог свет ског ра та 
би ли су ја сно де фи ни са ни: ра ди ти на под сти ца њу 
чи та лач ке кул ту ре код нај мла ђих у ду ху марк си-
зма и на уна пре ђе њу би бли о те кар ства ства ра њем 
би бли о теч ких огра на ка где год је то би ло мо гу ће. 
„По сли је осло бо ђе ња се код нас у на глом про цва ту 
на род ног би бли о те кар ства знат на па жња по све ћу-
је деч јим би бли о те ка ма као др жав ним уста но ва ма 
с ре дов ним бу џе том и струч ним уре ђа јем”.17

Иако не тре ба сум ња ти у ра до ве ко је је об ја ви-
ла Бран ка Фур лан, чи ње ни ца је да у рас по ло жи вој 
ар хив ској гра ђи и пу бли ко ва ним ра до ви ма ни су 
на ђе ни по да ци ко ји би по твр ди ли по сто ја ње деч-
јих би бли о те ка као др жав них ин сти ту ци ја.

На Са ве то ва њу би бли о те ка ра у Но вом Са ду 
1950, ис так ну та је по тре ба осни ва ња деч јих би-
бли о те ка и оде ље ња ши ром зе мље. Ука за но је на 
зна чај де ло ва ња деч јих оде ље ња на род них би бли-
о те ка чи ји су нај број ни ји ко ри сни ци у струк ту ри 
чи та ла ца би ла де ца уз ра ста до 14 го ди на.

Би бли о теч ки цен тар На род не би бли о те ке Ср-
би је у пе ри о ду 1954–1957. го ди не ана ли зи рао je 
ста ње и сте пен раз во ја јав них би бли о те ка Ср би је. 
„Од сâмог по чет ка свог ра да ка да је при сту пио јед-
но о бра зном уре ђе њу и ре ор га ни зо ва њу би бли о те-
ка по пу лар ног ти па по си сте му ме ђу на род не Де ци-
мал не кла си фи ка ци је, Би бли о теч ки цен тар је, ка да 
се ра ди ло о нај ма њем про цен ту књи га на ме ње ним 
де ци до 14 го ди на, из два јао те књи ге ако ни је би ло 
мо гућ но сти у за себ но оде ље ње, а оно бар на за себ-
ну по ли цу”.18

У истом пе ри о ду из вр ше на је ре ор га ни за ци ја 
315 би бли о те ка и из дво је не су књи ге за де цу од 
књи га за од ра сле. У Ср би ји је 40 би бли о те ка има-
ло за себ на деч ја оде ље ња, и то: ужа Ср би ја 23, 

17   Bran ka Fur lan, „Bi bli o te ke za dje cu“, u Knji žev nost za de cu i rad u deč-
jim bi bli o te ka ma: zbor nik ma te ri ja la sa se mi na ra za rad u deč jim bi bli o te ka-
ma (Be o grad: Sa vet dru šta va za sta ra nje o de ci i omla di ni Ju go sla vi je, 
1958), 183.

18   На да Сте вин-Но вак, „Ана ли за би бли о теч ког цен тра НРС при На род-
ној би бли о те ци о ста њу и раз во ју по пу лар них би бли о те ка и књи жни-
ца Ср би је“, Књи жни чар 7, бр. 27–28 (1958): 153–156.
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Вој во ди на 12 и Ко смет 5. По ред по ра ста деч јих 
књи жних фон до ва у од но су на прет ход не го ди не, 
ни кван ти те том ни ква ли те том књи га ни је се мо гло 
од го во ри ти на рас ту ће зах те ве ко ри сни ка. Кон ста-
то ва но је да, у 1957. го ди ни, „у ужој Ср би ји 466 
би бли о те ка ни је има ло уоп ште деч јих књи га, у 
Вој во ди ни 67 би бли о те ка ни је уоп ште има ло деч-
јих књи га, а на Ко сме ту у 23 би бли о те ке ни је би ло 
уоп ште деч јих књи га. Укуп но јед на тре ћи на ан ке-
ти ра них би бли о те ка ни је има ла књи жне фон до ве 
на ме ње не де ци. У ужој Ср би ји 614 књи жни ца ни је 
у 1957. го ди ни мо гло да ку пи ни јед ну деч ју књи-
гу, у Вој во ди ни 145, а на Ко сме ту 66 књи жни ца. 
Укуп но 825 књи жни ца у 1957. го ди ни ни је ку пи ло 
ни јед ну деч ју књи гу. Из ме ђу 2500 до 5000 деч јих 
књи га у ужој Ср би ји има 7 би бли о те ка, у Вој во ди-
ни 5 би бли о те ка, на Ко сме ту јед на”.19

Од 2. до 12. сеп тем бра 1957. го ди не у Љу бља ни 
је одр жан Се ми нар за рад у деч јим би бли о те ка ма, 
ка ко би се би бли о те ка ри што бо ље оспо со би ли за 
рад са де цом чи та о ци ма, упо зна ју ћи и про ду бљу-
ју ћи сво ја са зна ња о ли те ра ту ри за де цу и ор га ни-
за ци ји ра да у деч јим би бли о те ка ма и оде ље њи ма 
ка ко код нас, та ко и у све ту. Се ми на ру је при су-
ство вао ве ли ки број би бли о те ка ра из свих на ших 
кра је ва, као и од ре ђе ни број про свет них рад ни ка 
ко ји се ба вио би бли о те кар ством. Пре да ва ња су се 
у нај ве ћој ме ри од но си ла на ути цај до ма ће и пре-
вод не књи жев но сти на раз вој лич но сти код де це, 
по кре та че деч је књи жев но сти код нас, деч је пи сце 
и њи хо ву уло гу, ме то до ло ги ју при ана ли зи књи жев-
них тек сто ва за де цу, илу стра ци је за де цу и ор га ни-
за ци ју ра да у деч јим би бли о те ка ма.

Ово је био пр ви Се ми нар ове вр сте код нас и 
имао је по зи тив не ре зул та те, што тре ба схва ти ти 
као „по че так у раз ра ђи ва њу ор га ни за ци је ра да и 
при ме не ме то да за ис пи ти ва ња деч јих ли те рар них 
ин те ре со ва ња, као и за њи хо во усме ра ва ње ка по-
зи тив ним ци ље ви ма, ко ји ма те жи јед но со ци ја ли-
стич ко дру штво као што је на ше”.20

Од за вр шет ка Дру гог свет ског ра та до до но ше-
ња пр вог За ко на о би бли о те ка ма НР Ср би је (1960), 
у би бли о те кар ским кру го ви ма, на са ве то ва њи ма, 
окру глим сто ло ви ма, се ми на ри ма и у струч ним ча-
со пи си ма го во ри ло се и пи са ло о по тре би осни ва-
ња деч јих оде ље ња. Иако су пи о ни ри и омла дин ци 

19 Исто.
20  Јел ка Ива но вић, „Се ми нар за би бли о те ка ре деч јих би бли о те ка“, Би-

бли о те кар 9, бр. 3–4 (1957) 285–286.

узи ма ли уче шћа у по сле рат ном са ку пља њу књи га 
за ре јон ске (јав не) би бли о те ке и чи ни ли нај број-
ни ју ка те го ри ју упи са них чла но ва, са жа ље њем се 
мо ра кон ста то ва ти да на пла ну оства ри ва ња ових 
ак ци ја ни је мно го ура ђе но. Раз лог ова квог ста ња 
мо же се тра жи ти у не до вољ но ко ор ди ни ра ним ак-
ци ја ма на по ста вља њу пред ло же них ци ље ва, као и 
не до стат ку ка дра, ма те ри јал них сред ста ва и про-
сто ри ја за ор га ни зо ва ни рад са де цом. Осим на ве-
де них про бле ма, тре ба сва ка ко на гла си ти да овај 
пе ри од, на ро чи то до 1950. го ди не, ни је оби ло вао 
бро јем штам па них књи га за де цу, што по твр ђу ју из-
ја ве би бли о те ка ра ко ји су ра ди ли са де цом. У свом 
из ве шта ју Ти хо мир Кр стић, би бли о те кар Цен трал-
не би бли о те ке VI ре јо на, обра зла же да се „за ла-
гао за ве ћу на бав ку књи га за де цу ко ја се мно го 
тра жи, али та квих књи га ни је би ло на тр жи шту”.21 
Из у зе так пред ста вља по да так да је у Град ској би-
бли о те ци Зе му на 1949. го ди не био фи зич ки из дво-
јен фонд књи га за де цу, ко ји је бро јао 1000 при-
ме ра ка.22 Тек на ред них де сет го ди на (1950–1960) 
до ла зи до екс пан зи је из да вач ке де лат но сти за де цу 
у Фе де ра тив ној На род ној Ре пу бли ци Ју го сла ви ји. 
Пре ма об ја вље ним по да ци ма, у пр вих де сет го ди-
на на кон осло бо ђе ња, 110 из да ва ча је штам па ло 
пре ко 5000 из да ња у ти ра жу ве ћем од 20 ми ли о на 
књи га, од че га је 649 из да ња би ло на ме ње но де-
ци, у укуп ном ти ра жу од 4.577.000 при ме ра ка, али 
се ни је мо гао од ре ди ти та чан број из да ња за де-
цу, јер ни је по сто јао по у здан кри те ри јум да ли је 
не ка пу бли ка ци ја на ме ње на де ци и омла ди ни или 
од ра сли ма.23

За кон о би бли о те ка ма НР Ср би је (до не сен 26. 
де цем бра 1960) обавезиваo је све би бли о те ке да 
до 26. де цем бра 1961. го ди не „са о бра зе сво ју ор-
га ни за ци ју ње го вим од ред ба ма а над ле жни ор га ни 
су у оба ве зи да до 26. мар та 1961. го ди не од ре де 
ма тич не би бли о те ке”.24

„За да так би бли о те ка (јав них или у са ста-
ву др жав них ор га на, уста но ва или дру штве них 

21  Ми лан Јан ко вић, Спо ме ни ца 25. го ди шњи це Ма тич не би бли о те ке „До-
си теј Об ра до вић” у Бе о гра ду (Бе о град: Ма тич на би бли о те ка „До си теј 
Об ра до вић”, 1970), 11.

22  Ђу ро Ли ва да, „Рад не го ди не по но сно про ла зе (1941–1961), у Зе мун-
ска би бли о те ка: 1825-1965: по во дом про сла ве сто че тр де сет го ди на по-
сто ја ња (Зе мун: На род на би бли о те ка и чи та о ни ца „Јо ван По по вић”, 
1966), 57–60.

23  Ма ри ја Кр сма но вић, „Де те и књи га“, Књи жни чар 5, бр. 17–18 (1956): 
474.

24  Дра ган Фи ли по вић, „За кон о би бли о те ка ма НР Ср би је“, Би бли о те кар 
13, бр. 1–3 (1961): 125.
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ор га ни за ци ја) је сте да при ку пља ју, сре ђу ју и чу ва-
ју би бли о теч ки ма те ри јал и да га да ју на ко ри шће-
ње заинтeресованим ли ци ма и ор га ни ма. Сми сао и 
циљ овог за дат ка је ши ре ње оп штег обра зо ва ња, по-
ма га ње на уч ног и струч ног ра да као и за до во ље ње 
кул тур них по тре ба гра ђа на”. Са мо стал не, јав не би-
бли о те ке осни ва ју др жав ни ор га ни, уста но ве и при-
вред не или дру штве не ор га ни за ци је или гра ђа ни, 
а мо гу за по че ти са ра дом тек ка да су обез бе ђе ни 
усло ви: ма те ри јал на сред ства, про сто ри је, уре ђа ји 
и би бли о теч ко осо бље, а но ви ну у раз во ју би бли-
о теч ке мре же пред ста вља уста но вље ње ма тич не 
функ ци је. Ма тич не би бли о те ке во де све струч не 
по сло ве у ве зи са ор га ни зо ва њем и уна пре ђе њем 
би бли о теч ке мре же (про у ча ва њем мре же би бли о-
те ка на свом под руч ју; ко ор ди на ци јом ра да ма тич-
них би бли о те ка од ре ђе ног под руч ја и пру жа њем 
струч не по мо ћи у ра ду; ста ра њем о струч ном уса-
вр ша ва њу би бли о теч ких ка дро ва; во ђе њем еви ден-
ци је о би бли о те ка ма; пру жа њем по мо ћи при ли ком 
осни ва ња но вих би бли о те ка; ука зи ва њем струч не 
по мо ћи као и ор га ни за ци ји са рад ње би бли о те ка на 
по љу на бав ке, ка та ло ги за ци је, по зај ми це и вр ше-
њем над зо ра над ра дом би бли о те ка).25

За кон о би бли о те ка ма НР Ср би је про пи су је да 
јав не би бли о те ке има ју сво ја пра ви ла. Она су ва-
жан ста ту тар ни акт ко јим се ре гу ли шу бит на пи та-
ња у до ме ту ор га ни за ци је, упра вља ња и по сло ва-
ња би бли о те ке. Има ју ћи у ви ду да њи хо ва из ра да 
зах те ва са гле да ње про бле ма ти ке би бли о те ка, а у 
же љи да по мог не би бли о те ка ма при из ра ди сво-
јих пра ви ла, Би бли о теч ки цен тар На род не би бли-
о те ке Ср би је из ра дио је тип ска пра ви ла за сре ске 
ма тич не би бли о те ке, ко ја мо гу слу жи ти при ли ком 
из ра де пра ви ла оп штин ских ма тич них би бли о те ка. 
Об у хва та ју нај ну жни ју ма те ри ју ко ју тре ба ре гу-
ли са ти пра ви ли ма и по тре ба ма по себ них јав них 
би бли о те ка (за по је ди не би бли о те ке ова су пра ви-
ла пре о бим на, али и има оних где су не до вољ но 
раз ра ђе на). Што се ти че деч јих оде ље ња на род них 
би бли о те ка, ова пра ви ла пред ла жу сле де ће: да у 
окви ру сво јих ор га ни за ци о них је ди ни ца (чл. 24) 
библиoт ека има фор ми ран Од сек ра да са де цом 
ко ји „из да је књи ге де ци и раз ви ја раз не фор ме и 
об ли ке ра да са де цом, во ди еви ден ци ју бро ја чла-
но ва – де це и ра ди на по ве ћа њу бро ја чи та ла ца, 
во ди по себ ну бри гу о на бав ци деч јег фон да и одр-
жа ва ред у деч јој чи та о ни ци, са ра ђу је са шко ла ма 

25  Исто: 126–127.

– на ро чи то у пи та њу из бо ра књи га и дру гих по год-
них фор ми ра да са де цом”.26

Ово је, ка да се го во ри о деч јим оде ље њи ма, 
пр ви за кон ко ји оба ве зу је би бли о те ке да у скло пу 
сво је де лат но сти ор га ни зу ју рад са де цом.

По Ми ни му му ју го сло вен ског стан дар да за на-
род не би бли о те ке из 1973. го ди не де фи ни са не су 
основ не функ ци је ко је на род не би бли о те ке, као 
кул тур не и обра зов не ин сти ту ци је, тре ба да има ју. 
Сва ка оп штин ска би бли о те ка „слу жи под сти ца њу 
и ши ре њу оп штег обра зо ва ња, уна пре ђе ња стал-
ног и струч ног обра зо ва ња као и на уч ног ра да и 
за до во ља ва њу кул тур них по тре ба ста нов ни штва”, 
док би бли о теч ка де лат ност деч јег оде ље ња на род-
не би бли о те ке тре ба да „си стем ски раз ви ја и не гу је 
на ви ку чи та ња код де це и омла ди не”.27

И За кон о би бли о теч кој де лат но сти СР Ср би је 
из 1977. го ди не пре ма чла ну 28. про пи су је да „би-
бли о те ке ко је оба вља ју ма тич не функ ци је ор га ни-
зу ју по себ на оде ље ња на ме ње на де ци”.28 

Го ди не 1986. го ди не до не ти су но ви ју го сло вен-
ски Стан дар ди за на род не би бли о те ке ко ји про пи-
су ју да су све на род не би бли о те ке оба ве зне да у 
свом са ста ву отва ра ју деч ја оде ље ња.

„Деч је оде ље ње на ме ње но је ко ри сни ци ма од 7 
до 14 го ди на. Об у хва та про стор за сме штај фон да 
у сло бод ном при сту пу, про стор за ка та лог, за про-
свет но пе да го шки рад и ин фор ма ци је, чи та о нич-
ки и из ло жбе ни про стор. Оба ве зно пред ви де ти, у 
скло пу чи та о нич ког про сто ра или ван ње га, про-
стор за груп ни рад са де цом. Ово оде ље ње тре ба 
да има, у за ви сно сти од ве ли чи не би бли о те ке и свој 
ма га цин књи га, од но сно део за ма га ци о ни ра ње 
деч је ли те ра ту ре у скло пу оп штег ма га ци на књи га. 
Од ве ли чи не би бли о те ке и ње ног ар хи тек тон ског 
ре ше ња за ви си да ли ће деч је оде ље ње за у зи ма-
ти део јед не про сто ри је или би ти јед на са мо стал на 
про сто ри ја, од но сно ви ше са мо стал них про сто ри-
ја. Код из дво је них деч јих оде ље ња омо гу ћи ти њи-
хо вим ко ри сни ци ма ди рект ну ве зу са спо ља шњим 
про сто ром, без про ла ска кроз не ке дру ге про сто-
ри је. Нај по вољ ни је је оно ре ше ње ко је до пу шта 
из два ја ње деч јег оде ље ња од оста лих про сто ри ја 
би бли о те ке, али до пу шта мо гућ ност по ве зи ва ња са 

26   Адем Бла ца, „Из ра да пра ви ла ма тич них би бли о те ка“, Би бли о те кар 
14, бр. 1 (1962): 37.

27   „Ми ни мум ју го сло вен ског стан дар да за на род не би бли о те ке“, Би бли-
о те кар 25 бр. 5–6 (1973): 726–727.

28   Дра ган Ба раћ, Збир ка про пи са о би бли о теч кој де лат но сти и би бли о-
те ка ма (Бе о град: Ми нел – При вред но-фи нан сиј ски во дич, 1986), 14.
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оде ље њи ма за од ра сле. По мо гућ но сти деч је оде-
ље ње ло ци ра ти у при зе мљу би бли о те ке. По жељ но 
је обез бе ди ти по се бан про стор за ко ри сни ке пред-
школ ског уз ра ста”.29

На жа лост, ни јед на став ка Стан дар да ни је до-
след но фор му ли са на ка ко би би ла оба ве зу ју ћа, 
већ се оста вља про стор за са мо стал но ту ма че ње, 
и из то га про ис ти че ве ли ки број не су гла си ца око 
фор ми ра ња и ра да деч јих оде ље ња.

За ко ни о би бли о теч кој де лат но сти из 1990.30 и 
1994.31 го ди не ни су до не ли ни ка кве од ре бе у ве зи 
са ра дом деч јих оде ље ња, ни су пра ће ни стан дар-
ди ма, пра ви ли ци ма, уред ба ма или пре по ру ка ма 
ко је се ба ве овом про бле ма ти ком.

У на ред них де це ни ју и по јав не би бли о те ке у Ср-
би ји рад деч јих оде ље ња уса гла ша ва ле су са ме ђу-
на род ним смер ни ци ма, стан дар ди ма и пре по ру ка-
ма. Иако ни је би ло на ци о нал не стра те ги је, у овом 
пе ри о ду одр жа но је ви ше ме ђу на род них на уч них и 
струч них ску по ва на ко ји ма су из ла га ли струч ња ци 
из раз ли чи тих обла сти ко ји се ба ве про бле ми ма де-
це и мла дих.32 Осим би бли о те ка ра, уче шћe су узе-
ли и пи сци за де цу, из да ва чи, пси хо ло зи, пе да го зи 
из Ср би је и ре ги о на. Уче сни ци су нај ве ћим де лом 
при ка за ли сво ја иску ства у ра ду са де цом, при-
ме њи ва ну ме то до ло ги ју ра да, мо гућ но сти раз во ја 
кул тур но-про свет не де лат но сти деч јих оде ље ња и 
ма пи ра ли мо гу ће прав це бу ду ће са рад ње.

Но ви Стан дар ди за јав не би бли о те ке у Ср би ји,33 
ко је су ини ци ра ли и усво ји ли во де ћа би бли о те кар-
ска удру же ња и кров не ин сти ту ци је ма тич но сти 
у Ре пу бли ци Ср би ји, до не ти су и об ја вље ни 2010. 

29   Ана Це ра нић и Лeпосава Чу кић. „Стан дар ди за на род не би бли о те ке“, 
За јед ни ца би бли о те ка 15, бр. 1–4 (1986): 50.

30  Дра ган Ба раћ, Пра во у обла сти књи ге (Бе о град: На род на би бли о те ка 
Ср би је, 2014), 192.

31  „За кон о би бли о теч кој де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник 34 (1994), 
http://zbus.rs/lat/pdf/za ko ni/Za kon%20o%20bi bli o tec koj%20de lat-
no sti.pdf (пре у зе то 20. 9. 2016).

32  Де ца и би бли о те ке: збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног ску па у Бе о-
гра ду од 5. до 9. окот ба 2005. (Бе о град: Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер-
зи те та у Бе о гра ду, Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, 2006); Ин те лек-
ту ал на сло бо да и са вре ме не би бли о те ке: збор ник ра до ва са ме ђу на род ног 
на уч ног ску па одр жа ног у Бе о гра ду од 25. до 27. сеп тем бра 2003. го ди не 
(Бе о град: Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та; На род на би бли о те ка 
Ср би је; Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, 2004); Из ве шта ји са Струч-
ног ску па Пер спек ти ве раз во ја јав них би бли о те ка у Ср би ји, ко ји је одр-
жан у Би бли о те ци гра да Бе о гра да од 14. до 16. апри ла 2009. го ди не у 
це ло сти је об ја вљен у Но ви на ма Бе о град ског чи та ли шта 39–40 (2009), 
до ступ но и на http://www.bgb.rs/nbc/NBC039-040.pdf.; Би бли о те ке и 
ти неј џе ри: збор ник ра до ва са Ме ђу на род ног струч ног ску па одр жа ног у 
Пи ро ту 11–12. ок то бар 2012. (Пи рот: На род на би бли о те ка; Ди ми-
тров град: На род на би бли о те ка „Дет ко Пе тров“, 2012).

33  „Стан дар ди за јав не би бли о те ке у Ре пу бли ци Ср би ји“, Би бли о те кар 
52, бр. 1–4 (2010): 197–217.

го ди не. Та ко ђе, на гла ше но је да ће се „у ци љу под-
сти ца ња раз во ја јав них би бли о те ка у Ср би ји ови 
стан дар ди“ ... „ре ви ди ра ти сва ких де сет го ди на“, 
што је ве о ма ва жно уко ли ко се узме у об зир чи ње-
ни ца да је ово би ла пр ва ре ви зи ја стан дар да на кон 
два де сет че ти ри го ди не. Стан дар ди пред ви ђа ју да 
све јав не би бли о те ке (ма тич не и оп штин ске) у свом 
са ста ву има ју фор ми ра но оде ље ње „за де цу и мла де 
са од го ва ра ју ћом чи та о ни цом“, као и да у не до стат-
ку про сто ра или у скла ду са спо ра зу мом „у са рад њи 
са шко ла ма, дру гим уста но ва ма или ло кал ним са мо-
у пра ва ма, мо гу не ке об ли ке де ло ва ња оба вља ти и у 
про сто ри ја ма ових уста но ва“.34 Усло ви за рад деч-
јих оде ље ња (про стор, ве ли чи на фон да, би бли о теч-
ка и тех нич ка опре ма, на ме штај, ка дро ви) исти су 
као и они пред ви ђе ни за јав не би бли о те ке уоп ште, 
бу ду ћи да ни је про пи са но дру га чи је. Би бли о теч ки 
фон до ви тре ба да са др же „30% ли те ра ту ре за де цу 
и мла де“.35 У по гле ду пру жа ња услу га (5.1) Стан дард 
пре по ру чу је да „де цу тре ба под сти ца ти да ко ри сте 
би бли о те ку од нај мла ђег уз ра ста“ и да их тре ба на-
у чи ти „ка ко да на нај бо љи на чин ко ри сте ин фор ма-
ци о не из во ре и би бли о теч ко-ин фор ма ци о ну гра ђу у 
це ли ни“, као и да за њих тре ба ор га ни зо ва ти „по себ-
не кул тур не ма ни фе ста ци је, кре а тив не ра ди о ни це и 
дру ге ак тив но сти ве за не за по пу ла ри са ње чи та ња“.36

На кон За ко на о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де-
лат но сти (2011) до нет је Пра вил ник о на ци о нал ним 
стан дар ди ма за оба вља ње би бли о теч ко-ин фор ма-
ци о не де лат но сти37 чи ји са став ни део чи не стан дар-
ди за јав не би бли о те ке. Ка да се ра ди о оде ље њи ма 
за де цу, овај Стан дард је уса гла шен са Стан дар ди ма 
за јав не би бли о те ке у Ср би ји (2010), а у ра ду деч јих 
оде ље ња пре ци зни је на гла ша ва: да ве ћи део ко лек-
ци ја би бли о те ке тре ба да бу де сме штен у сло бод ном 
при сту пу, да би бли о теч ко-ин фор ма ци о на гра ђа 
мо ра да са др жи „књи жев на и не књи жев на де ла за 
од ра сле, мла де и де цу ... ра чу нар ске игре, играч ке, 
игре и сла га ли це и ма те ри јал за уче ње“.38

34 Исто, 199–200.
35 Исто, 211.
36  Исто, 214.
37  „Пра вил ник о на ци о нал ним стан дар ди ма за оба вља ње би бли о теч-

ко-ин фор ма ци о не де лат но сти“, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је 
бр. 39 (2013), http://www.go o gle.rs/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&so ur-
ce=web&cd=1&ved=0ahU KEwjK0emGtZvPAhWMcRQKHSnuCCMQFg
ga MAA&url=http%3A%2F%2Fwww.kul tu ra.gov.rs%2Fdocs%2Fdo ku-
men ti%2Fpro pi si-iz-obla sti-kul tu re%2Fpra vil nik-o-na ci o nal nim-stan-
dar di ma-za-oba vlja nje-bi bli o tec ko-in for ma ci o ne-de lat no sti-.doc&us
g=AFQjCNG0qmttW9nC4tsqg1FDaMZhWZjOtg&sig2=GI0_ISRyChc_
GnpR PEA-mQ&bvm=bv.133178914,d.bGg. (пре у зе то 20. 9. 2016).

38  Исто.
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За кљу чак

Од фор ми ра ња јав них би бли о те ка у чи јем са-
ста ву су де ло ва ла деч ја оде ље ња и до но ше ња пр вог 
европ ског За ко на о јав ним би бли о те ка ма (1850), 
пра те ћи њи хов раз вој и раз гра на ва ње функ ци ја и 
за да та ка, ве ћи на др жа ва и ме ђу на род них асо ци-
ја ци ја до но си ла је на ци о нал не и свет ске за ко не, 
стан дар де и смер ни це за рад ових ин сти ту ци ја. На 
из ра ди ових до ку ме на та ра ди ли су, осим би бли о-
те ка ра, сви за ин те ре со ва ни за рад са нај мла ђи ма: 
учи те љи, на став ни ци, пси хо ло зи, пе да го зи, ауто ри, 
илу стра то ри и из да ва чи, са истим ци љем: да се де-
ци и  мла ди ма од нај ра ни јег де тињ ства књи га учи-
ни до ступ ном и оми ли би бли о те ка.

До но ше ње на ци о нал них стан дар да и уса гла ша-
ва ње са ме ђу на род ним смер ни ца ма, стан дар ди ма 

и за ко ни ма ни је из о ста ја ло у би бли о те кар ству ни 
Ју го сла ви је, ни Ср би је на кон 2006. го ди не. Са свим 
је дру го пи та ње у ко јој ме ри су од ред бе ових стан-
дар да при ме њи ва не у прак си.

Оно што си гур но ни је не до ста ја ло ни у јед ном 
пе ри о ду раз во ја деч јих оде ље ња је сте ен ту зи ја зам 
би бли о те ка ра за рад са де цом. Ра зно вр сност кул тур-
но-про свет них, ре кре а тив них и за бав них про гра ма 
ко ји се ре а ли зу ју у би бли о те ка ма, да ле ко над ма шу-
ју сме штај не ка па ци те те и по сто је ћи тех нич ку опре-
му. Раз ме ном ис ку ста ва, ме ђу соб ном са рад њом, 
уза јам ном по мо ћи би бли о те ка ра из ра зних ти по-
ва би бли о те ка и слич них ин сти ту ци ја оства ру је се 
огро ман број про гра ма са ци љем по пу ла ри са ња чи-
та ња, ши ре ња ин фор ма ци о не пи сме но сти, пру жа-
ња по др шке за раз вој ин те лек ту ал них сло бо да де це 
као и обез бе ђи ва ња пра ва де це на кул ту ру.
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Legal Acts Regulating Work of Children’s Libraries and  
Children’s Departments in Public Libraries 

Summary
The establishment and work of children’s libraries and children’s departments are related to the formation of public libraries 
within which they are operating. The first, as well as most of the later laws that are defining their functions and tasks, 
are within the framework of regulations for the operation of public libraries. The first Public Libraries Act (England, 1850) 
contained the basic assumptions about the need for the establishment of children’s departments within public libraries. All 
the subsequent international as well as national legislation, standards and guidelines for the operation of public libraries have 
dealt with defining their functions and tasks, emphasizing children as the most important category of library users.
This article provides a historical overview of the laws, standards, rules, policies and regulations on children’s departments 
of public libraries and independent children’s libraries in the world, the former Yugoslavia and Serbia, and seeks to show 
the efforts of all the relevant institutions and individuals who contributed to their development, institutionalization and 
standardization of jobs. 
New Standards for Public Libraries in Serbia, initiated and adopted by the leading librarian associations in the Republic of 
Serbia, were adopted and published in 2010. The Standards stipulate that all the public libraries (central and municipal) have 
departments for children and young people with adequate reading room. The Law on Library and Information Science Activities 
was passed by the National Assembly of the Republic of Serbia in 2011. The Ordinance on National Standards for Performing 
Library and Information Science Activities, which includes standards for public libraries, appeared shortly thereafter. When 
it comes to children’s departments, these standards comply with the Standards for Public Libraries in Serbia (2010), and 
specifically emphasize that most of library collections should be placed in free access, library funds must contain literary and 
non-literary works for adults, teens and children, as well as computer games, toys, games and puzzles and learning materials.
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